

如何摆脱“豆粕”依赖?

业界认为,合成生物技术引领第三次生物技术革命,甚至颠覆传统的生产方式。未来,在养殖业这个行当,谁会“省吃俭用”,谁就有可能拥抱未来。



■使用智能设备饲喂保育猪。



■工作人员正在进行发酵控制。



■科研人员在实验室做检测。

□冯建伟 刘一明

“去年猪肉价格不好,想着节约点成本,就买了一款低蛋白饲料试一试,里面豆粕含量少,价格相对便宜。用这种饲料养猪一年多,不仅饲料成本降了不少,猪的生长不受影响,而且猪圈气味也变小了。”河南省方城县杨集镇杨集村养殖户石秀峰认为,低豆粕饲料“真中”。

生猪养殖推广低蛋白日粮技术好不好?少用豆粕行不行?这些都是养殖行业近几年最热的话题之一,今春,有人就把这个话题带进了我国“最高议事殿堂”——全国两会。

“我国每年进口近亿吨大豆,养猪消耗近四成,使用合成生物技术发酵生产氨基酸来替代豆粕,能摆脱养殖业对大豆的依赖,全国推广有望减少2000万吨大豆消耗,可节省1.5亿亩大豆种植土地,对国家粮食安全具有重要意义。”在今年的全国两会上,全国人大代表、牧原食品股份有限公司董事长秦英林建议,支持推进合成生物技术的研发和产业发展以降低豆粕用量,并增强粮食安全保障。他的提议一石激起千层浪,受到各界关注。

我国是全球第一大豆进口国,大豆进口量占国际市场一半以上。2018年,中美发生贸易摩擦,我国进口的8803万吨大豆90%以上来源于巴西、美国、阿根廷等国,大豆价格持续攀升高了豆粕价格,国内畜禽饲料成本加剧上涨。

饲料粮安全命题横亘在公众面前。转瞬6年过去,养殖业心念念的豆粕减量替代进展如何?

不得已的选择

随着人民群众生活水平不断提高,食物结构发生明显变化。目前,我国每年人均消费口粮138公斤,而消费肉蛋奶鱼185公斤。我国居民每天摄入蛋白质105克,其中有38%来源于粮食,40%来源于动物产品,未来动物蛋白消费还将持续增加。

豆粕是饲料蛋白的重要来源。近年来,随着畜禽饲养量增加,饲用豆粕消费持续走高。

2023年,我国进口粮食1.6亿吨,同比增长11.7%。从结构看,大豆仍占大头。全年进口量为9941万吨,比上年增长11.4%,占全部粮食进口量的六成以上。

“与我们每年进口大豆量相当的种植面积是7.7—8亿亩,也就是说,如果大豆要完全国内生产的话,要用掉7—8亿亩的耕地,实际上这是不可能的。”中国农业大学与农村发展学院教授程国强介绍说。

从国际形势来看,俄乌冲突持续,巴以冲突再次爆发,全球地缘政治风险正持续增加;受厄尔尼诺现象影响,南美洲的大豆主产地区多次出现极端气候灾害……多种不利因素交织叠加下,国际市场上“大豆风云”变化莫测。

“豆粕减量替代”已经成为我国应对外部供应不确定性的被动选择。

为最大限度压减饲料粮需求、减少饲用豆粕用量,2018年以来,农业农村部深入实施饲用豆粕减量替代行动,聚焦“提效节粮、开源替代”,在需求端压减豆粕用量,在供给端增加替代资源供应,供需两端同向发力。

2023年,农业农村部制定印发了《饲用豆粕减量替代三年行动方案》,在饲料和养殖行业全面实施提效、开源、调结构的技术措施,大力推广低蛋白日粮技术,充分挖掘利用国内可用蛋白饲料资源,想方设法增加优质饲草供应,强化技术集成,试点示范、标准引领,实现“降蛋白、提效率、减豆粕、挖资源”。

中国工程院院士、中国农业大学教授谯仕彦表示,要加强对动物营养需求的研究,持续开展对饲料营养价值的精准评定,还要把数字化、智能化技术充分应用到饲料生产和养殖过程中,实现精准营养,推进精准饲喂,才能提升养殖效益、节约饲料粮。

“低蛋白日粮是相当长时期内解决蛋白饲料资源短缺的最大依仗。”谯仕彦强调,研究推广低蛋白日粮技术很重要。

为了让低蛋白日粮技术覆盖面不断扩大,全国畜牧总站组织编制了《猪低蛋白日粮多元化日粮配制技术要点》《肉牛低蛋白日粮多元化日粮配制技术要点》《肉羊低蛋白日粮配制及饲养技术要点》《草鱼低蛋白日粮多元化日粮配制技术要点》等教材。

2023年,我国豆粕在养殖业消耗饲料中的占比为13%,比2022年下降1.5个百分点,按全年饲料消耗量测算,豆粕饲用消费减少730万吨,相当于减少大豆饲用需求900多万吨。全国33家万吨级以上企业的配合饲料中豆粕占比为10.8%,比全行业平均水平低2.2个百分点,示范带动效果显著。

1.5个百分点怎么降下来的

饲用豆粕减量替代是一项系统工程,需要发挥行业内外多方面力量协同推动。这1.5个百分点是怎么降下来的呢?

养殖行业正走向微利时代,节本增效成了养殖企业的核心竞争力之一,饲料正是成本的大头。

回想起2022年的豆粕市场行情,很多养殖企业仍有余悸,那年豆粕价格从3500元/吨飙到了5100元/吨,涨价速度堪比火箭。节本就要“减豆”,前提是要保证猪的生长不受影响。

为控制饲料成本,温氏食品集团股份一直在推进集团的豆粕减量和提质增效工作。2023年,温氏集团饲料产量1780万吨,饲料配方中豆粕月度占比约为4.3%,低于行业平均水平。

这么低的豆粕用量是怎么做到的呢?温氏主要采取了两条技术路线,即“一减一替”。“减”指的是研发应用畜禽低蛋白多氨基酸平衡配方技术,降低配方蛋白原料的总量。“替”指的是精准评估各种蛋白原料的营养价值,合理使用,替代豆粕。

2018年,温氏启动了肉鸡低蛋白多氨基酸平衡技术研究。在不降低畜禽生产能力的前提下,通过添加各种氨基酸,有效降低日粮粗蛋白水平。目前温氏鸡、猪、鸭饲料配方中添加5—7种氨基酸,粗蛋白降低1—2个百分点,可减少豆粕用量约3—6个百分点。

基于低蛋白多氨基酸平衡技术、精准饲料原料价值评估和相关配套技术方案,温氏全面推广畜禽饲料豆粕

减量替代技术,部分区域使用了鸡、猪、鸭无豆粕日粮,生产成绩稳定。豆粕减量替代技术为集团饲料成本节省120元/吨以上。想要用其他蛋白原料代替豆粕,需要准确知道该原料在畜禽生长过程中的营养价值和消化利用率,才能保证配方效果稳定。

温氏目前自主评估建立了黄鸡、猪、鸭专用饲料原料数据库。使用非常规蛋白原料替代豆粕,在精准评估其有效成分的情况下,还要确定其在不同动物、不同阶段的适宜添加量。他们已系统评估了30种以上原料在鸡、猪、鸭不同生长阶段中的适宜添加量和饲喂效果。

广西扬翔股份有限公司通过连续多年的生产实践积累,通过合理添加赖氨酸、蛋氨酸等合成氨基酸,在保证生猪生产性能的前提下,降低饲料蛋白水平。

四川铁骑力士实业有限公司对棉粕、花生粕、菜粕、玉米胚芽粕、大麦等杂粮杂粕进行营养价值参数评定,形成饲料原料营养价值数据库,将杂粮杂粕原料精细加工利用,替代豆粕的使用。

不只是头部养殖企业在行动,很多中小型养殖场也开始了低豆粕日粮的尝试。

2021年,豆粕价格持续抬升,成品饲料价格随之上涨,万全县的鸿旺牧业有限公司也在寻找降低成本的办法。

为了节约成本,鸿旺牧业就尝试了价格稍低的低蛋白日粮,他们买了一批少用3%豆粕的饲料,在自己的养殖场做对比实验,结果发现吃了低蛋白日粮的猪不但育肥阶段饲料成本平均每吨节约150元,还能提前几天体重达标出栏。目前,这种低蛋白日粮已经在整个公司投入使用。

“得亏我们自己调配的饲料,虽然去年肉牛价格低迷,我们几乎没有亏损。”宁夏青瑞畜牧有限责任公司海生珍的养殖场去年育肥出栏480头肉牛,饲料就是不小的开销。为了降低饲料成本,去年他不再使用豆粕,而是利用豌豆、亚麻籽等本地的作物调配了一些饲料,结果发现肉牛比之前吃豆粕时长得还强壮。他们请教了宁夏大学的专家后才知道,原来自己居然歪打正着配出了低蛋白日粮。

“光饲料养殖场去年至少节省5—6万元!”海生珍算了一笔账,假设一个场有150头母牛,一年精饲料消耗170吨,其中豆粕就能节省17吨,成本能降低4—5万元。谈到牛场的发展,他表示:“照我看,控制好饲料成本还有潜力可挖。”

其实,宁夏青瑞畜牧有限责任公司饲料配制的成功绝非偶然,豆粕替代品不仅选得科学,还胜在本土化。”

宁夏饲料工程技术研究中心主任、宁夏大学教授辛国省指出,多元化利用地源性原料能够实现肉牛养殖节本增效。配方中的豌豆、亚麻籽等产品来自本地,不仅产量大、物美价廉,还取材方便、节省运输成本,通过科学的配制,能够使得肉牛养殖更加节本增效。

除了养殖企业,饲料行业的“新生力量”也加入了这场轰轰烈烈的减豆行动。

今年4月中旬,在福建省厦门市举办的中国饲料工业展览会上,众多饲料产业新产品新技术新业态集中呈现,乙醇梭菌蛋白产品一亮相就吸引了很多人的围观。

“乙醇梭菌蛋白已成功在鱼类、仔猪和肉禽配合饲料中应用,从营养学角度看,该产品可以作为基础蛋白原料在各类动物配合饲料中广泛使用。”北京首朗生物科技公司负责人兴奋地向大家介绍其新产品。

乙醇梭菌蛋白是利用工业尾气生产的微生物蛋白。2021年,一则题为“我国首次实现从一氧化碳到蛋白质的合成并形成万吨级工业产能”的消息引爆舆论场,乙醇梭菌蛋白自此受到广泛关注。

探索未来方向

牧原的营养师发现,猪的营养是普遍过剩的,也就是说,猪本身不需要那么高的蛋白,猪吃进去的饲料,有一部分没有被消化,利用就被排放出来了,因此造成大量豆粕白白浪费。

饲料营养过剩还会污染环境,蛋白质里面含有大量的氮,会被微生物分解成氨气,导致猪场散发臭气。

看到整个行业这样持续浪费,牧原一方面给当时的农业农村部写建议,另一方面多次在行业大会上呼吁推广低豆粕日粮。

2021年,在南昌第七届全球猪业论坛上,牧原在全国的行业大会上公开了自己的低豆粕日粮配方技术。

其实牧原对低豆粕日粮的研究比较早,成本的降低,主要得益于发酵氨基酸替代豆粕的相关研究和应用。

早在21世纪初,就开始在生长猪群推广低豆粕日粮,结果表明低豆粕日粮不影响猪群生长和猪肉品质。2003年,低豆粕日粮开始在公司集团全线推广应用。2008年,开始探寻猪群生长最适宜营养需要量,合理设置氨基酸平衡需求,把饲用氨基酸用到极致,进一步降低豆粕用量。而那时,国内氨基酸产业的产能和技术都比较低,主要是缺少市场需求来推动研发进展。

氨基酸是蛋白质的基本组成单位,豆粕作为补充蛋白质的饲料原料,实际是满足了动物对多种类别氨基酸的需求。

牧原在养殖中探索使用了赖氨酸、蛋氨酸、苏氨酸等常用氨基酸后,为了进一步减少养猪的豆粕用量,2015年,在缬氨酸成本优势不明显的情况下,又开始使用缬氨酸、联合氨基酸企业往前探索,目的只有一个,就是以产业需求拉动氨基酸成本下降。

2019年,牧原开始探索异亮氨酸的使用,异亮氨酸属于小品种氨基酸。从商业角度考虑,小品种氨基酸市场需求小,企业不愿意生产,导致产量很少,价格高,使用起来不经济,高成本卡住了进一步减豆的瓶颈。

秦英林与西湖大学校长施一公偶然聊到了企业在氨基酸方面有需求,结果发现西湖大学正好有合成生物的技术储备和专家。于是,牧原集团与西湖大学联合,先后建立了西湖大学牧原集团联合研究院、南阳市西湖牧

原合成生物研究院、牧原实验室。

西湖大学在合成生物方面的技术成果,在牧原的实践基地一步步试验、成型。通过科研实践,西湖大学创新了氨基酸的合成路径,此技术已具备量产条件,随后在2023年12月,牧原规划的年产3万吨合成生物项目的项目在河南省内乡县开工建设。

西湖大学与牧原集团的合作,聚焦生猪养殖产业需求,围绕合成生物、智能生产、疫病防控、营养研发等领域进行引领性科技攻关,形成了一系列技术突破和转化成果。合成生物技术使氨基酸菌种达到行业领先水平,有望大幅降低生猪养殖饲料中的豆粕用量。

业内普遍认为,合成生物技术引领第三次生物技术革命,甚至颠覆传统的生产方式。今后,合成生物技术潜力的逐步释放,一定程度上解决了中国未来养殖业的蛋白来源问题。

“我们认为,如果国内养猪行业能够科学用料,仅充分使用现有氨基酸(赖氨酸、蛋氨酸、苏氨酸、色氨酸、缬氨酸),不用小品种氨基酸(异亮氨酸、苯丙氨酸、亮氨酸、组氨酸等),豆粕在全国养殖业消耗饲料中的占比就可以从13%下降到8%。”秦英林表示,合成生物技术在降低氨基酸成本、推进豆粕减量替代的同时,氨基酸也开始起到了大豆价格调节器的作用。未来,氨基酸价格与豆粕价格相互制衡,为养殖企业提供了新的选择,有助于降低养殖成本,进而为消费者提供物美价廉的猪肉。

除了充分使用氨基酸,牧原还在玉米原粮的基础上,引入大麦、高粱、木薯、谷物副产品等杂粮杂粕,进一步减少豆粕使用。2023年,牧原集团生猪养殖豆粕用量占比5.7%,低于行业水平。未来,可实现豆粕用量到3%以下,甚至完全不用。秦英林对此信心满满。

解决了喂猪吃什么,牧原又把目光转向了怎么喂猪。

现如今,牧原拥有255名营养研发人员,研究猪最合适的营养需求,针对不同种群、不同生理阶段的生猪,设计动态日粮营养标准。

“实际生产中,通过饲养员的经验喂料并不精准,很容易导致饲料的浪费,因此我们研发了智能饲喂系统,通过变频混合技术,实现动态调整营养供给,实现一日一配,相比原来按阶段换料模式,能够实现更精准地营养供给。”牧原合成生物项目负责人表示,通过智能饲喂,一方面提升人工效率,减少人员操作差异性,减少饲料浪费。另一方面还能够有效监控与预警生猪的采食情况,实现猪的健康管理,提升养猪成效,降低生产成本,提高盈利能力。

共识落地有差异

静观近些年的发展变化,可能大家都有所感受,我国整个大农业在做“减法”,化肥在减量,农药在减量,兽用抗生素在减量,饲料里的豆粕也在减量,这是农业生产由粗放向精准的转型。

过去未去,未来已来。已来的是

新理念,未去的是旧观念。

当前,依然有一些养殖场(户)固执地认为饲料蛋白含量越高越好,饲料颜色越黄越好。尤其是中小养殖户,多年来形成的以粗蛋白含量判定饲料质量好坏的观念短时间内难以改变,对低豆粕日粮应用效果有疑虑。据对江苏、山东、湖南3个省的179家养殖场(户)自配料的调研,90%以上采用传统的高蛋白日粮,86%的生猪养殖户自配料中豆粕用量在20%以上。

与此同时,网络上出现一些饲料销售商,不顾科学事实,还在大肆用“饲料中豆粕占比在15%—24%左右好养猪”的话术进行标榜、推销,误导养殖户购买豆粕含量高的饲料。

实际上,蛋白质营养的实质是氨基酸营养,需要关注的是组成蛋白质的氨基酸的数量及其比例,过分关注蛋白高低而不重视其中氨基酸的平衡,不仅会导致蛋白质的过度浪费,也不利于动物健康生长,同时过高的氮排放还会影响生态环境。

“目前,行业内对于低豆粕的技术有共识,但是落地程度有差异,一体化的大型企业做得较好。低蛋白低豆粕技术能降低成本、减少排放,是先进的配方技术,对所有养殖模式都是适用的。”温氏股份研究院执行总经理谭会泽表示。

“养殖业头部企业一般都有自有饲料厂,随着对低豆粕日粮在降本、节粮、减排方面形成共识,一些企业开始尝试使用低豆粕日粮技术。而普通规模养殖场和中小散户往往直接购买成品料或预混剂自配料,向他们普及低豆粕日粮还需要政府、饲料生产商、经销商等全行业的共同努力。”牧原饲料项目负责人说。

近些年,已经有一些饲料企业初步尝试向养殖户推广低蛋白成品饲料,销量也在逐年增加。由此可见,养殖户也在不断优化养殖方式,市场在逐步接受低蛋白饲料。

“行情好的时候用什么饲料都无所谓,但后来猪价降下来,不得不考虑在饲料上节约成本了。”石秀峰现在认准了低蛋白饲料。

“从养殖企业的角度来看,豆粕替代原料供应是短缺的,限制了豆粕替代技术的充分应用。”谭会泽介绍,缬氨酸、精氨酸、异亮氨酸等部分氨基酸供应量不稳定且价格偏高,制约低蛋白技术应用,行业整体需要利用生物技术开发新型蛋白资源、加大小品种氨基酸的生产。同时,行业缺乏相同评估条件下的饲料原料营养价值数据库,需完善有效营养参数,并建立理化指标预测有效营养参数的动态预测模型。

农业农村部畜牧兽医局相关负责人表示,未来深入实施饲用豆粕减量替代行动,需要聚焦“降蛋白、替豆粕、增饲草”这三件事。

推广低蛋白日粮技术是减量的关键所在。要深入开展饲料原料营养价值评定,构建完善基础数据库,支持国产饲料配方软件研发应用。加紧制定主要畜禽水产养殖动物低蛋白低豆粕多元化日粮生产技术规范。

未来已来。在养殖业这个行当,谁会“省吃俭用”,谁就有可能拥抱未来。

